

臺北大學社會科學學院經濟學系簡介

臺北大學社會科學學院經濟學系的發展，最早可追溯到民國三十八年所設立的台灣省地方行政專科學校財政科，民國四十四年我們改制為台灣省立法商學院財政學系，民國四十七年奉教育部指令改名為經濟學系，民國五十年又改制為台灣省立中興大學法商學院經濟學系。自民國五十三年起本系開始招收夜間部學生，實施日、夜二部制教學，並於民國六十年升格為國立中興大學法商學院經濟學系(含夜間部)。民國六十八年和七十六年，我們相繼成立了經濟學研究所碩士班與博士班，為社會造就更多優秀的經濟人才。民國八十年，鑑於社會仍需才殷切，將大學部擴充為二班。民國八十四年，配合新修定的大學法，經濟學系與經濟學研究所正式合併；民國八十六年夜間部改制為進修部，至此本系成為包含大學部、進修部、碩士班及博士班的完整科系。民國八十九年二月一日，隨著學校改制本系更名為國立臺北大學社會科學學院經濟學系。

台灣經濟環境變化快速，各行各業均有顯著的成長，本系所培育的人才在各行業中皆有優秀的表現，其中金融服務業及政府相關部門，更是本學系畢業學生的主要就業市場。在自由化及國際化的時代潮流中，台灣期望成為亞太營運中心，更需要傑出的經濟人才投入各部門，因此繼續培育國家建設與發展所需的優秀人才是本系責無旁貸的使命。

本系大學部的課程設計，是以紮實的經濟理論為基礎，再輔以實務課程，讓學生在自由開放的選擇下，奠立全人教育的訓練目標。在必修課程方面，採多班開課、學生自由選班的方式，以加強學生的學習效果。至於選修課程種類繁多，部份為基礎理論的延續，部份則為實務課程，不僅可配合學生未來生涯規劃之需求，亦滿足其求知的慾望。此外，本系亦開放部份學分供學生選修外系課程，藉以補充己身之不足。

本系研究所的課程設計，主要著眼於學生未來的研發能力，故經濟理論與數量方法的深化訓練是我們的重點，少數應用導向的選修課程則在擴展學生的就業管道。

本系畢業生的就業市場以金融業(包括銀行、證券、保險等行業)、一般商業機構、公職服務及學術研究機構為主。依歷屆系友之出路統計，約百分之四十之系友投入金融相關行業，約三分之一的系友在一般商業機構任職，其餘則在政府機關服務、或任職於各大專院校和學術研究機構。

本系設立宗旨：

透過紮實的理論訓練及善良學風的薰陶，以培育優秀的經濟專業人才

本系教育目標：

學士班暨進修學士班教育目標：

培育具宏觀視野與經世濟民思想的財經基礎人才

碩士班教育目標：

培育具宏觀視野與經世濟民思想的中高階總體和產業分析人才、及公部門的優質政策制訂者

博士班教育目標：

培育經濟和相關應用學門的師資、及政府與民間機構的高級研究人力

本系核心能力：

學士班核心能力：

廣泛經濟議題的綜合統整論述與分析能力

良好的中英語說、寫、閱讀及文書處理的能力

強化人際關係培養與處世誠信正直態度

團隊合作與溝通協調的能力

尊重多元化社會與拓展國際視野

進修學士班核心能力：

廣泛經濟議題的綜合統整論述與分析能力

良好的說、寫、閱讀及文書處理的能力

強化人際關係培養與處世誠信正直態度

團隊合作與溝通協調的能力

尊重多元化社會與拓展國際視野

碩士班核心能力：

經濟模型建構、量化分析、創意思考與綜合分析的能力

專業軟體的操作能力

流暢的中英語說、寫、閱讀及文書處理能力

強化人際關係培養與處世誠信正直態度

團隊合作與溝通協調的能力

尊重多元化社會與拓展國際視野

博士班核心能力：

創意思考、綜合統整、與規劃決策的能力

研究並發表中英語專業學術論文的能力
稱職的教學與輔導學生的能力
強化人際關係培養與處世誠信正直態度
尊重多元化社會與拓展國際視野

本系特色：

- 一、本系辦學嚴謹、基礎訓練紮實
- 二、出版"經濟研究"期刊
- 三、歷史悠久、學風優良、傑出系友眾多

本系未來的發展：

一、延聘知名學者，充實師資陣容：

本系創系至今，一貫確信師資的延攬與充實是研究教學機構的命脈。目前本系師資陣容已十分堅強；未來除進一步加強專任師資的羅致外，更將延聘國內外學有專精的學者任教或擔任講座，期使本系成為學術發展的重鎮。

二、改善軟、硬體設備，發展電腦教學：

為提供師生教學研究的理想環境，本系除就現有的教學設備充分利用外，並積極爭取經費，添置各種統計軟體、資料庫、參考工具書、政府統計官書以及相關的圖書叢刊。

三、規劃整體課程，理論實務並重：

一方面配合國內經濟需求趨勢與國際經濟的主流，增開與金融、財務相關之理論與實務課程；另一方面，加強經濟學理論的主流學派與發展，使課程的內容具備時代化與學術化的意義，並使理論與實務結合，以因應社會發展的殷切需求。

四、加強學術交流，提升研究風氣：

為使理論與實務相互印證，本系專任教師多於課餘之暇接受校外機關委託，從事研究計畫，並遴聘大學部及碩、博士班研究生兼任研究助理，無形中使本系教學與研究工作冶為一爐。未來更將邀請海外學者來訪，廣泛交換意見，促使學術相互交流，提升研究水準。

五、加強系友聯絡，增進合作交流：

本學系成立以來，培育不少優秀人才，服務於社會各行業。系友間的交誼及彼此照顧一向為

本系優良傳統。為使該優良傳統能繼續傳承及擴展，本系與系友會密切合作，加強與歷屆畢業系友的聯繫及就業訊息的提供。